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TEMA: MAGNITUDES Y MEDIDAS. BLOQUE II EJE: Forma, espacio y medida SEMANA 21

PROPOSITO/APRENDIZAJE/ENFASIS

A_E. Calcula el perimetro y el drea de poligonos regulares y del circulo a partir de diferentes datos.

e El drea de un poligono.
PROPOSITO: Calcular el perimetro y el drea de poligonos y del circulo a partir de su forma geométrica.
ENFOQUE: Resolutivo (resolucién de problemas con el pensamiento légico abstracto)
COMPETENCIA: Resolver problemas de manera auténoma

ACTIVIDAD (semana 21)

INICIO.

¢, Qué vamos a aprender?

En esta sesion, reflexionaras en la forma de proceder para resolver problemas que impliquen el célculo del &rea de poligonos regulares e irregulares, asi como
del circulo. Para ello, profundizaras en las formulas que se pueden utilizar para calcular esas dimensiones.

DESARROLLO.

¢, Qué hacemos?

En primer grado trabajaste con triangulos, cuadrilateros y poligonos regulares e irregulares. Realizaste el trazo de dichas figuras y también

calculaste el perimetro yarea de triangulos y cuadrilateros. Asimismo, aprendiste a calcular el perimetro y el area del circulo.

Los poligonos se pueden clasificar en poligonos regulares y en poligonos irregulares.

Los poligonos regulares son aquellas figuras planas cuyos lados y angulos interiores son iguales entre si.

En otras palabras, un poligono regular es una figura plana delimitada por un ndmerodelimitado de lados “n” donde la longitud de sus lados

mide lo mismo y sus angulosinternos también tienen la misma medida.

Los poligonos irregulares son aquellas figuras planas cuyos lados no cuentan con la misma medida, ademas sus angulos internos no miden lo mismo.

Por lo tanto, los poligonos irregulares son los que, o no tienen angulos internos de igual medida o lados iguales.

Poligonos regulares

3 lados 4 lados 5 lados 6 lados 7 lados 8 lados | - .E -

triangulo |Jcuadrilatero| pentagono | hexagono | heptagono | octégono
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Desde la primaria aprendiste que, el area de una figura esta definida como la medida de la regién o superficie encerrada por una figura plana y se expresa en

unidades cuadradas (u2).
Pues bien, para representar este concepto de una manera sencilla te presentamosun rectangulo cuya medida en su base o largo es de 4
unidades, y su medida en sualtura o ancho es de 3 unidades.

1u2 Observa qgue la unidad de medida para el area, es uncuadrito o unidad cuadrada (1 u2)
El 4rea es el nimerode u? E que cubren la superficie del rectangulo. Portanto, si contamos
cuantos cuadritos o unidades cuadradas contiene,nos daremos cuenta que es 12; es decir, que A= 12 u2.

De aqui se deduce que para obtener el area de un rectangulobasta con multiplicar sus dos dimensiones largo x ancho, : :
0 bien, base x altura. Que para este caso es 4 x 3 = 12. g s

A=bh IS SN

Ahora bien, para calcular el area de un tridngulo observa qué es lo que ocurre.
Para ello, nos podemos basar en el rectangulo anterior, lo dividiremos por la mitad trazandole una de sus diagonales
guedando como muestran la figura.

¢Qué observas? jExacto! Que queda dividido en dos triangulos iguales. $ TR

¢Y cudl seria el area de cada tridngulo sabiendo que el areadel rectangulo es de 12 u2 ? : : :

Pues el area es de 6 u2, es decir, gue cada triangulo es lamitad del area del rectangulo.

De ahi se deduce que para calcular el area de cualquier

- . - b: base
rectangulo basta con multiplicar su base por la altura y dicho resultado se divideentre dos.

h:altura
b-h
)

Existen varias formas de justificar y obtener las férmulas para calcular el area de diferentes figuras planas y que seguramente ya estudiaste
anteriormente, por lo quesolo te mostramos algunos ejemplos, para que recuerdes y refuerces lo que ya hasaprendido en cuanto al calculo de
areas
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¢ Recuerdas como calcular el area de un poligono regular de mas de 4 lados?Analicemos una forma de justificar la férmula
1.- Usemos un Hexagono regular, donde sus seis lados tienen la misma longitud. A la longitud de sus lados le llamaremos ele “I”
2.- Trazamos las diagonales alpoligono regular:
3.- Si observas, el poligono regularquedd dividido en 6 tridngulos iguales.
Cada tridngulo interno tiene una baseque es igual a la longitud del lado delhexagono y también tiene una altura,que es igual a la apotema
del poligonoregular.
Recuerda que la apotema es laperpendicular trazada desde el centrode un poligono regular a cualquierade sus lados.

Longitud =/
5.- Ahora descomponemos el poligono regular extendiéndolo de manera horizontalcomo se muestra a continuacion.

[=lado /= lado /=lado [=lado /= lado

6.- Los espacios vacios que quedan arriba los podemos cubrir con otros 6 triangulosiguales (rosados) con la intencion de formar un romboide,
como se muestra:

_[I=lado /=lado f=lado

Base = Suma de los lados

7.- Ahora, si obtenemos el area del romboide y la dividimos entre 2, podemos obtener el area del poligono regular. Utilizamos la formula para
calcular el area de un romboide que es la siguiente
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A= b h donde la base es la suma de todos los lados del Poligono regular y la altura es la apotema delpoligono

Y la suma de las longitudes del poligono regular es el perimetro P, de dicho poligono.Asi que la base del romboide es lo mismo que el
perimetro del poligono regular.

P =nl b=P
Y la altura h del romboide es la apotema a del poligono regular. h=a
Asi que nombrando de otra manera tenemos que el area del romboide es igual alperimetro del poligono regular por la apotema: 4 = Pa
Sin embargo, no podemos tomar en cuenta el area total del romboide ya que el areadel poligono regular ocupa solamente la mitad del area del
romboide tal como se hamostrado en las figuras anteriores. Entonces; el &rea del poligono regular es igualal area del romboide dividido entre
dos. Y expresado matematicamente queda asi:

- -<x
A= B3

Donde P= perimetro del poligono regulara= apotema

Y dicha expresion y férmula es valida para cualquier poligono regular.

Por tanto, si nuestro Hexagono regular tuviese una longitud de 6 cm por cada lado y una apotema de 5.2 cm, calculando
Su area queda:

Pa nla (6)(6)(5.2) (36)(5.2) 187.2

= — = = 2
A= > > 5 5 5 93.6 cm

Ahora bien, écdmo puedes calcular o hallar el area de un poligono irregular?

AREA DE POLIGONOS IRREGULARES

1.- Ernesto quiere calcular el area de lasiguiente figura irregular
2.- Una manera de poder calcular el area que tiene el anterior poligono irregular consiste en dividirlo en figuras conocidas. Puede dividirse devarias formas,
pero elegiremos una deellas quedando de la siguientemanera:

3.- De esta manera el poligono quedadividido en dos rectangulos diferentes.

4.- Recuerda que la férmula para calcular el area del rectangulo es basepor altura  A=Db h

Y Calculando el area del rectangulo azul tenemos A=bh
Sustituyendo los datos queda entonces: A= (4 cm) (7 cm)

A= 28 cm2

4cm 4cm

También, se calcula el area del rectdngulo mas pequefio quedando de la siguiente manera: Tem 2em Tem 2em
A=b-<h

Sustituyendo los datos tenemos: A= (2 cm) (4 cm) A= 8 cm? 3

5.- Ahora, para obtener el area total delpoligono irregular, sumamos las areas de los dos 4cm 4cm

rectangulos que lo conforman.
A total= 28 cm? + 8 cm?A= 36 cm?
Es decir, que el area de dicho poligonoregular es de 36 cm?
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la formula para calcular el area de cualquier circulo es:
Asi que si tuvieses un circulo cuyo radio es de 5 cm puedes calcular su area con laférmula anterior

A i | rz Recuerda que T equivale a 3.1416A= (3.1416) (5)2
A=(3.1416) (5) (5)
A= (3.1416) (25)
A=78.54 cm?

ACTIVIDAD.

Resolver de la pagina 162 a la pagina 173 de tu libro de texto
https://youtu.be/sKPZSyk4rGg
https://youtu.be/aCVoycN1iuY8
https://youtu.be/6Rk2POphvFY

https: outu.be/tMK6ce8Gz80

https: outu.be/rUlGhpSKgq8

CIERRE.
Como sugerencia y si cuentas con los medios necesarios puedes apoyarte en los siguientes videos.

EVALUACION: continua y formativa (portafolio de evidencias), libreta y libro de texto.
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